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1¢ LISTA DE EXERCICIOS
Calculo proposicional

1. Um estudante (muito) desatento utilizou conectivos de forma errada para escrever as proposigoes
a seguir. Escreva corretamente cada uma dessas proposi¢oes (pode haver mais de uma forma

correta):

(a) z- <y (c)zx>0n—a>1
—(x < y) —(r>0—x>1)

(b)y 0<zAy (d)2==0—22-=0

0<x)AN(0<y) —(z = 0) = (22 = 0)

2. Quais das sentencas a seguir sao proposicoes e quais nao sao?
(a) Mouse pode ser um animal ou um acessério para computadores. (Sim)

(b) Vocé volta logo? (Nao)

)

)

(c

(d) Quem nao tem pecado atire a primeira pedra! (Nao)

Nao sei porque vocé nao gosta de estudar. (Nao)

3. Para cada proposicao a seguir, encontre as proposigoes atomicas P, @, R, .... Em seguida, escreva
cada uma utilizando a linguagem simbdlica da légica proposicional, observando o emprego correto
dos conectivos.

(a) Nao ¢ o caso que se estd chovendo entao estd nevando. —(P — Q)
~—— N~

P Q
(b) Se nao esta chovendo, entdao ndo é o caso que estd nevando e estd chovendo. =P — =(QAP)
ﬁl_/ N
P Q P
P 4 (ir i ao ch . Q— P
(c) Para que eu va (ir) ao cinema basta que ndo chova Q
P Q (chove)

(d) Vou a praia, com ou sem chuva . (QV Q) — P
P Q (chove)



4. Reescrever as proposicoes a seguir utilizando a linguagem simbolica da légica proposicional:

(a) Ou 2%+ y* > 0 ou tem-se simultaneamente z =0 ey =0. PV (QAR)
——— S~ S~
P Q R
(b) O niimero x é maior que pelo menos um dos nimeros y ou z. PV @

P:z>y Q:z>z
(¢) 3r =6 quando 2z =4. Q — P
~—— S~——
p Q
(d) A raiz quadrada de um ntimero z é positiva, quer ele seja positivo, quer ele seja negativo.

P Q: x>0 R: <0
(QVR)— P

5. Considere as seguintes proposicoes:
A: “Ana vai” B : “Bia vai” C : “Carla vai” D : “Dany vai”

Escreva em linguagem simbdélica as proposigoes a seguir:

Ana vai somente se Carlavai. C — A
Carla nao vai, mas Bia e Dany vao. —C A (B A D)

Se nem Ana nem Dany vao, entao Carla vai. (mAA—-D) = C

(A= (DVB))AN(—A— (BNC))

6. Determinar o valor 16gico de cada uma das proposigooes abaixo:

(a) Os carros sao todos azuis e se nao é verdade que Lula é o presidente do Brasil, entéo

P: F Q:V

a Capital de Pernambuco é Olinda.

R: F
PAN(Q@—R)<— FAN(V—>F)< FANF<+<=F

(b) Brasil tem sete letras quando 2 4+ 2 = 3
—_——
P: F Q: F
Q—>P<—F—>F<<YV

(¢) Se nao é verdade quev 16 = 3, entao 2 < 7 se, e somente se, 1 # 0.
~~ S~—~—
PV Q:V RV
P (QeoR<—=VoVeoV)=VoaVe=V

-2 45° =1 —(v2> -(1+1=
() ( \fv<0Acos5F )& o(V2>0 Va(l41=3)
1% Vv

(VAF) & a(VVV)<= F & Vs Fao PV



7. Marcos, Paulo e Roberto sao trés politicos suspeitos de participarem de uma fraude. Quando
interrogados sobre o fato, afirmaram:

M : “Marcos participou” P : “Paulo participou” R : “Roberto participou”

[0 Marcos: Paulo participou, mas Roberto nao.
PA-R

00 Paulo: Se Marcos nao participou, entdao Roberto também nao participou.
-M — —R

[0 Roberto: Eu nao participei mas, pelo menos um dos outros dois nao participou.
“RA (=M V-P)

Baseado nessas informagoes, responda as seguintes questoes:

(a) Supondo que os trés depoimentos sao verdadeiros, descubra quem participou da fraude.
v(PA-R)=V =v(P)=V ev(R)=F (Paulo participou e Roberto nao participou)
“RA(—MV-P)=v(-MV-P)=V =v(M)=F (Marcos nao participou)

(b) Caso os trés tenham participado da fraude, quem estd mentindo e quem fala a verdade?
Se os trés participaram: v(M) =v(P) =v(R) =V
Marcos: v(PA—-R)=V A=V =V AF =F (estd mentindo)

Paulo: v(-M — -R)=-V —- =V =F - F =V (falou a verdade)
Roberto: v(=RA(-MV —P))==-VA(VVV)=FA(FVF)=FANF=F

8. Prove, usando tabelas-verdade, apenas quatro das seguintes equivaléncias logicas especias:

(a) Dupla negagao: ~(—=P) < P
(b) Idempoténcia conjuntiva: P A P < P
(c) Idempoténcia disjuntiva: PV P < P

(a) (b) ()
P| =P | ~(-P) | PAP | PVP
V| F v % %
F|V | F F F

(d) Comutatividade da conjungao: PAQ < QA P
(e) Comutatividade da disjungao: PV Q < QV P

(d) (e)
PlQ|PAQ|QAP | PVQ[QVP
VIV] Vv 1% 1% %
VI F| F F 1 1%
FlV| F F 1 1%
F|F| F F F F

(f) Associatividade da conjuncao: (PAQ)AR< PA(QAR)
(g) Associatividade da disjuncao: (PVQ)V R< PV (QV R)
(h) Distributividade da conjuncao em relacao a disjungao: PA (QV R) < (PAQ)V (P AR)



(i) Distributividade da disjungao em relagao a conjungao: PV (Q AR) < (PVQ)A(PV R)
(j) Lei de Morgan 1: =(PV Q)< —PA-Q
(k) Lei de Morgan 2: =(PAQ) < —PV-Q
(1) Lei da condicional: P - Q < —-PVQ
(m) Lei da bicondicional 1: P4+ Q < (P — Q) A (Q — P)
(n) Lei da bicondicional 2: P+ Q < (PAQ)V (=P A —Q)
(o) Lei da contraposi¢ao: P — Q < —-Q — —P
(p) Lei da absorgao: PA (P — Q)< P — Q
(q) Lei de Clavius: =P — P < P
(r) Lei do dilema: (P - Q) A (=P — Q) < Q
(s) Lei da refutacao por absurdo: (P — Q) A (P — —-Q) < —P
(t) Lei da demonstragao por absurdo: (P A —=@Q) — R< P — @ (onde R é uma contradigao)

Quantificadores

9. Interprete cada uma das formulas abaixo e descreva a interpretacao em portugés:

0 A(z) : x é aluno do BSIL
O M(x) : z estuda matematica discreta.

O P(z):x estuda programagao.

) (z) = —~P(x))
) (z) A P(x))

(c) =(3z)(A(z) A —E(z) A =P(z))
) (Va)(M(z) V P(x) — A(z))

) AM
) AM

—~

10. Sao dados os seguintes predicados:

O P(z,y):x é paidey.
O M(z,y):x é mae de y.

O C(z,y) : x é casado (ou casada) com y.

Usando esses predicados e quantificadores apropriadamente escolhidos, escreva apenas seis das
declaragoes a seguir como fbf’s. (Tome o conjunto universo como sendo o conjunto de todas
pessoas do mundo.)

(a) Carla é av6 de Beto.
(b) x é filho de y.
(¢) x é irmao de y.
(d) z é tia de y.

)

(e) x é primo de y.



11.
12.
13.
14.

15.

x é tia de y.

x é sogro de y.

x é cunhado de y.

)
)

(h) x é nora de y.
)
) x é pai de um filho fora do casamento.
)

Todos os filhos e filhas de x ja tem filhos.

Métodos de prova (identificar o método utilizado)

Prove que a equacio 2 + y? = 6 ndo tem solugdo inteira.

Prove que nem todo nimero da forma 2" — 1, com n € N — {0}, é primo.
Prove que se n é um inteiro fmpar, entdo n? deixa resto 1 na divisao por 4.
Prove que se a e b sao inteiros e a - b é impar, entao a e b sao Impares.

Sejam a,b € N. Prove que a+b é par se, e somente se, a e b sdo ambos pares ou ambos impares.



